
Dossier Partizipation 

Gemeinsam  
Partizipation gestalten 

 

Dienstleistungen · Themen · Prozesse 

Wir begleiten partizipative Prozesse – mit Dienstleistungen  
von der Erstberatung über die Konzeption, Methodik und Moderation  

bis zur Ergebnisanalyse und Dokumentation. 

Erfahren Sie in diesem Dossier mehr zu unserem Angebot und  
Verständnis von partizipativen Prozessen. Auf der Website sind aktuelle 

Praxisbeispiele in Blogbeiträgen aufbereitet:  

Dossier Partizipation

www.projektforum.ch/blog

http://www.projektforum.ch/blog
http://projektforum.ch/downloads/Dossier-Partizipation-gestalten-ProjektForum.pdf
https://projektforum.ch/


Gemeinsam Partizipation gestalten

ProjektForum – Ihr Partner für  
Partizipation und Prozessgestaltung 

Menschen, die von einer bestimmten Veränderung betroffen sind, sollen diese Veränderung auch mitgestalten 
können: Betroffene sollen zu Beteiligten werden. Die Möglichkeit zur Mitwirkung wird heute so laut gefordert wie 
nie zuvor. Kaum ein Projekt, eine Massnahme, ein Leitbild wird heute entwickelt, ohne dass die davon «Betroffenen» 
mindestens eingeladen werden, dazu Stellung zu nehmen. Und wird dies versäumt, hagelt es meist scharfe Kritik.  

Die mit Partizipation verbundenen Hoffnungen und Motive sind vielfältig. Partizipative Prozesse können aus sehr 
unterschiedlichen Blickwinkeln und Motiven lohnend sein, und deren Bedeutung wurde von verschiedensten  
Disziplinen erkannt: 

Sorgfältig umgesetzte partizipative Prozesse führen zu verbesserter Qualität von Lösungen und Entscheidungen, 
fördern das gesellschaftliche Engagement, vermeiden Konflikte und stärken das Vertrauen in das politische System. 
Langfristig können so auch Kosten eingespart werden. 

Eins ist klar: Die Umsetzung von partizipativen Prozessen braucht personelle Ressourcen. Und hier kommen wir ins 
Spiel. Punktuell, zeitlich begrenzt und schnell abrufbar stellen wir Ihnen diese personellen Ressourcen und unser 
Fachwissen zur Verfügung. Damit der erfolgreichen Umsetzung Ihres Projekts nichts mehr im Wege steht. 

Lassen Sie uns loslegen und gemeinsam Partizipation gestalten! 
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Gemeinsam Partizipation gestalten

Unser Selbstverständnis – 
unsere Werte 

Als interdisziplinäres Team, bestehend aus Kommunikations- und Partizipationsexpert*innen, Architekt*innen und 
Sozialwissenschaftler*innen bietet ProjektForum eine ganzheitliche Sichtweise auf Ihr Projekt sowie das relevante 
inhaltliche, fachliche und handwerkliche Know-How. 

Was uns antreibt: 
Eine sozial gerechte, respektvolle und  
nachhaltige Gesellschaft mitgestalten 

Den Prozess hin zu einer sozial gerechten, respektvollen und nachhaltigen Gesellschaft möchten wir 
mitgestalten. Wir sind davon überzeugt, dass ein grosser gesellschaftlicher Mehrwert entsteht, wenn 
alle am gleichen Strick ziehen. Darum setzen wir auf Partizipation.  

Wir begleiten partizipative Prozesse – von der Erstberatung über die Konzeption, Methodik und Mo-
deration bis hin zur Dokumentation. Wir begleiten individuell und kollaborativ, interdisziplinär und 
vielfältig. 

Was uns auszeichnet: 
Inkludierende Partizipation ermöglichen 

Partizipation soll nicht nur wenigen Menschen vorbehalten sein, deshalb legen wir ein besonderes 
Augenmerk auf inkludierende Partizipation. Mit unseren Methoden, Formaten und Prozessen versu-
chen wir gezielt auch jene Personengruppen abzuholen, welche sich erfahrungsgemäss eher unter-
durchschnittlich an Partizipationsprozessen beteiligen: Jugendliche, ältere Menschen, Personen mit 
Migrationshintergrund, Personen mit besonderen Bedürfnissen und Menschen mit eher knappen 
finanziellen und/oder sozialen Ressourcen.  

Dabei gestalten wir die Prozesse mit hoher Sensibilität für unterschiedliche Machtstrukturen, Vulnera-
bilitäten, besondere Bedürfnisse und individuelle Voraussetzungen. 

Was wir unter Partizipation verstehen: 
Geteilte Einflussnahme und aktives Mitwirken 

Partizipation hat viele Namen: Mitwirkung, Beteiligung oder Einbezug der Bevölkerung. Wir verstehen 
Partizipation als Oberbegriff, der sämtliche Massnahmen und Initiativen umfasst, die eine Mitwirkung 
der Bevölkerung an Entscheidungs- und Entwicklungsprozessen ermöglichen. Ziel der Partizipation 
ist die geteilte Einflussnahme und das aktive Mitwirken, zum Beispiel bei der Suche, (Weiter-)Entwick-
lung, Umsetzung und Auswertung von Massnahmen oder Lösungen. 
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Dienstleistungen 

Partizipation ist unsere Kernkompetenz 

Wir begleiten partizipative Prozesse – von der Erstberatung über die Konzeption, 
Methodik und Moderation bis hin zur Ergebnisanalyse und Dokumentation.  
Wir begleiten individuell und kollaborativ, interdisziplinär und vielfältig.  

Ihr Vorteil mit uns: der gesamte Prozess integral von uns begleitet. 
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Prozessdesign und Methodik  

Wir begleiten Sie im gesamten Partizipationsprozess.   

Gemeinsam erörtern wir Ihre Fragestellungen und Ziele der  

Partizipation und legen mit Ihnen fest, welche Anspruchsgruppen zu  

welchem Zeitpunkt mit welchen Formaten und Methoden eingebunden werden. 

Veranstaltungen und Moderation 

Ob eine analoge Veranstaltung, ein hybrider Workshop oder ein digitaler Prozess:  

Wir unterstützen Sie in der Konzeption, Organisation und Moderation von Veranstaltungen  

und anderen Mitwirkungsformaten – immer mit grosser Sensibilität, ausgerichtet  

auf die Bedürfnisse der zu beteiligenden Zielgruppen. 

Ergebnisse: Analyse und Dokumentation 

Wir sichern die Ergebnisse aus der Partizipation, analysieren sie,  

erstellen Auswertungen und stellen diese in ansprechenden  

Dokumentationen zusammen. So stellen wir die weitere Nutz-

barmachung der Mitwirkungsresultate sicher.

Dokumentation

Moderation

Veranstaltungen

Methodik

Analyse

Prozess-
design
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Themen 

Als interdisziplinäres Team, bestehend aus Kommunikations- und Partizipationsexpert*innen, Sozialwissen-
schaftler*innen und Architekt*innen bietet ProjektForum eine ganzheitliche Sichtweise auf Ihr Projekt sowie 
das relevante inhaltliche, fachliche und handwerkliche Know-How. 

Sozialraum 

Mit unserem Hintergrund in Architektur, Soziologie und Kulturwissenschaften begleiten wir 
partizipative Projekte im Raum- und Planungsbereich. Beispielsweise unterstützen wir bei 
Entwicklungsplanungen im öffentlichen Raum, Umnutzungskonzepten, Schulraumgestaltungen 
oder Wohnbauprojekten.  

Gesellschaftsfragen und sozialer Zusammenhalt 

Wir haben Erfahrung im Bereich der Jugendförderung und Jugendpartizipation, in der Alterspolitik 
und im Generationendialog sowie in Gleichstellungs-, Inklusions- und Antidiskriminierungsthemen.  
In partizipativen Prozessen erarbeiten wir mit den Anspruchsgruppen zusammen Leitbilder,  
Massnahmenpläne und Zukunftsideen. 

Facilitating und Organisationsentwicklung 

Wir passen bekannte Konzepte und Methoden auf Ihre Organisation an. Gemeinsam entwickeln wir 
Ideen und finden passende Lösungsansätze für Ihr nächstes Projekt. Wir entwickeln beispielsweise 
Strategien an Teamworkshops mittels Design Thinking, führen Ehrenamtliche unterschiedlichen 
Alters in einem World-Café durch Fragestellungen oder leiten eine Fish-Bowl an einer Tagung. Ein 
Dialog auf Augenhöhe steht dabei immer im Zentrum.. 

Vermittlung und Kommunikation 

Für partizipative Prozesse ist eine zielgruppenspezifische Kommunikation ein wichtiger Schlüssel. 
Wir sind Expert*innen in der Kommunikation und in der PR-Beratung. Somit stellen wir sicher, dass 
die relevanten Botschaften zur richtigen Zeit in der richtigen Form am richtigen Ort ankommen und 
verstanden werden. 

Praxisbeispiel: Kompass Partizipation für Städte und Gemeinden 

Wie kann Partizipation in Städten und Gemeinden bei der Erreichung der Energie- 
und Klimaziele helfen? Gemeinsam mit EnergieSchweiz für Gemeinden durften wir uns 
wieder einmal die grundsätzlichen Fragen stellen: Was verstehen wir unter Partizipation? 
Welche Formen und Intensitätsstufen gibt es? Was sind die Argumente, Voraussetzungen, 
Erfolgsfaktoren und Risiken?  

Die Antworten haben wir mit einer Echogruppe erarbeitet, mit Beispielen angereichert 
und in den «Kompass Partizipation» gegossen. Und das in nur vier Monaten vom Kick-Off 
bis zu den jetzt vorliegenden drei Sprachversionen. 
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www.projektforum.ch/blog Bestellen Sie Ihr Exemplar via welcome@projektforum.ch. 

mailto:welcome@projektforum.ch
http://www.projektforum.ch/blog
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Wer wir sind 

Wir sind Ihr kritischer Partner für aktuelle, gesellschaftliche Themen. Unser Team verfügt über vielseitige fachliche Hinter-

gründe und arbeitet nach soziokratischen Prinzipien. Über unsere Erfahrungen, aktuelle Herausforderungen und darüber, 

was uns gerade bewegt, berichten wir regelmässig im Blog. 
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Andy Limacher Christoph Musy Corinne Schwegler

Andy ist Architekt und war während 
zwölf Jahren in der Jugendförderung 
tätig. Seine Spezialität ist die Vermitt-
lung zwischen verschiedenen Dialog-
gruppen in Planungs- und Bauprozes-
sen, unter anderem für die öffentliche 
Hand, Stiftungen und Wohnbaugenos-
senschaften.

Christoph ist eidg. dipl. PR-Berater SPRI. 
Seine Schwerpunkte sind Moderation, 
Kommunikation und Projektentwick-
lung – umgesetzt in partizipativen 
Prozessen und mit kreativen Metho-
den. Die Themen sind vielfältig – aktu-
ell im Fokus stehen Mobilität sowie 
agile Methoden und Soziokratie.

Corinne studierte Organisationskom-
munikation und Journalismus und war 
nebst der Kommunikation für NPOs 
und Hochschulen zuletzt in der Ju-
gendpartizipation tätig. Ihre Interes-
sensgebiete liegen in der Begleitung 
und Moderation partizipativer Prozes-
se, der politischen Partizipation und 
der sozialräumlichen Entwicklung.

Daria Wenger Delia Imboden Matthias Vatter

Daria studierte Soziologie, Sozialpolitik 
und Kommunikation und war in der 
Film- und Kulturproduktion tätig. Ihre 
Schwerpunkte liegen in der Konzep-
tion und Begleitung partizipativer  
Prozesse und Veranstaltungen, aktuell 
in den Bereichen Jugend, Alter, Gene-
rationen sowie Nachbarschaft und 
Quartier.

Delia ist Kulturwissenschaftlerin. Sie ist 
eine begeisterte Moderatorin und 
Kommunikatorin und liebt es, unter-
schiedliche Menschen in partizipativen 
Prozessen zusammenzubringen. The-
matisch brennt sie für Gender-, Gene-
rations-, Kultur- und Gleichstellungs-
themen in all ihren Facetten.

Matthias ist studierter Primarlehrer und 
Historiker. Er ist Gründer der Firma Ler-
netz und im Verwaltungsrat bei Pro-
jektForum. Mit seiner Schwester Anja 
betreibt er den Verlag vatter & vatter. 
Als projekterfahrener Ideenschmied 
hat er sich heute auf die Vermittlung 
von Inhalten spezialisiert.
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Darum mit uns 

Unsere Projekte spiegeln ein breites Interesse und persönliches Engagement. Zu unseren Referenzen gehören Institutio-

nen des öffentlichen Sektors, Netzwerke und NGOs, aber auch KMU. 

Sensibilität für Ihr Thema  
und Ihre Dialoggruppen 

Wir gestalten und begleiten Prozesse mit hoher Sensibilität für Ihr Thema und Ihre Dialoggruppen. 
Jede Fragestellung fordert ihre spezifischen Mitwirkungsformate – jede Dialoggruppe bringt ihre ei-
genen individuellen Voraussetzungen mit. Deshalb legen wir bei der Gestaltung von Prozessen ein 
grosses Augenmerk auf die Bedürfnisse der Teilnehmenden, holen die betreffenden Dialoggruppen 
zielgruppenspezifisch ab und achten auf unterschiedliche Machtstrukturen und Vulnerabilitäten. 

Der gesamte Prozess integral von uns begleitet 

Ihr Vorteil mit uns: Wir unterstützen Sie während jeder Phase Ihres Prozesses. Von der Erstberatung 
über die Gesamtkonzeption, Methodik und Moderation der Mitwirkungsformate bis hin zur Ergebnis-
analyse und Dokumentation des Prozesses. Wir begleiten individuell und kollaborativ, interdisziplinär 
und vielfältig. Mit uns als Ihr kompetenter Partner für den ganze Prozess vermeiden Sie Reibungsver-
luste und minimieren den Koordnationsbedarf. 

Flexible und kreative Lösungen – 
massgeschneidert auf Ihre Bedürfnisse 

Die personellen, finanziellen und zeitlichen Ressourcen für die Umsetzung von partizipativen Prozes-
sen sind begrenzt. Durch unsere langjährige Erfahrung sorgen wir mit flexiblen und kreativen Lösun-
gen für eine Ihren Bedürfnissen und Rahmenbedingungen entsprechende Gestaltung des Prozesses.  

So arbeiten wir 
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Kontakt 

Team ProjektForum: von links nach rechts: 

 Corinne Schwegler · Daria Wenger · Andy Limacher 
Matthias Vatter · Christoph Musy · Delia Imboden 

vorname.name@projektforum.ch  

 

 

 

 

 von 8 8
ProjektForum  
Partizipation und Prozessgestaltung

So erreichen Sie unsere Büros: 

mit dem ÖV in 10 Min. ab dem Bahnhof Bern mit dem Bus Nr. 11 oder 
21 bis «Bierhübeli», anschliessend 150 m entlang der Neubrückstrasse. 

zu Fuss innert 15 Min. aus der Unterführung des Bahnhofs Bern mit 
dem Lift auf die «Grosse Schanze», anschliessend 10 Min. Fussweg in 
Richtung Bierhübeli und wieder 150 m entlang der Neubrückstrasse. 

mit dem Fahrrad direkt vor die Haustüre oder mit dem Publibike eben-
falls bis Station «Bierhübeli». 

mit dem Auto direkt vor die Haustüre – es hat entlang der  
Neubrückstrasse meist freie Parkfelder.

Kontakt

ProjektForum AG 
Partizipation und Prozessgestaltung 
Neubrückstrasse 78/80 
3012 Bern 

031 302 80 00 
www.projektforum.ch 
welcome@projektforum.ch ProjektForum

Bahnhof Bern

Grosse Schanze

Bierhübeli

Bern Neufeld

http://www.projektforum.ch
mailto:welcome@projektforum.ch
mailto:welcome@projektforum.ch
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